

# Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1921.

III. ÉVFOLYAM, 294. SZÁM.

SZERDA, DECEMBER 28.

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**

Egy hónapra 60.— K Félévre . . 340.— K  
Negyedévre 170.— K Egész évre 660.— K

**EGYES SZÁM ÁRA 3 KORONA.**

Kapható az összes dohánytözsdékben  
és az utcai árusítóknál.

**Szerkesztőség és kladóhivatal:**

Kossuth-utca 2-ik szám alatt, város-  
háza épület.

## A korona 0-82<sup>1</sup>/<sub>2</sub>

Budapest, december 27. A valutapiac zárata ez volt: Napoleon 2100—30, angol font 2600—50; dollár 622—32; francia frank 4925—75; márka 352—62; lira 2725—75; osztrák korona 10 és egynegyed—11 és egynegyed; rubel 45 és fél—6 és fél; lei 485—95; szokol 860—70; korona dinár 905—15; lengyel marka 19 és fél—20 és fél.

Utótözsde: Dollár 620-ig lanyhult. márka 358—9; osztrák ezres 10 és háromnegyed; 10 ezres 10 és fél; lei 495; szokol 864-ért kínálták. A nyugati valuták elhanyagoltak. Napoleon 2400—410; lira 2730—750; font 2635—650; francia frank 50—51; sv. frank 121—22.

Ezüst korona 33—34; forint 90.

Zürichi zárlat: Berlin 290; Hollandia 187 és háromnegyed; London 2148; Páris 4090; Milánó 2270; Prága 710; Budapest 82 és fél; Zágráb 200; Varsó 18, Bécs 19; osztrák lebélyezett 11.

## A buza ára.

Csekély kínálat mellett az üzlet szilárd. Különösen kenyérmagvakban, amelyek 60 fillérrel drágultak. Arpa, köles változatlan, a zab szilárd. A tengeri 50 fillérrel drágult. A repce változatlan. Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 2280—310, egyéb 2275—30, rozs 1500—1525, árpa 1650—700, sörárpa 1750—850, köles 1500—600, zab 1475—500, tengeri 1900—50, repce 27—28, korpa 10—11.

A vetőmagpiac elhanyagolt. — Árak nem alakultak ki. Cirokmag 1 vagon 1530 ab állomás.

A liszt és őrlmények piacán korpában van üzlet. Korpa 1 vagon 1080 ab Budapest, 5 vagon 1090 ab Budapest.

## Átadják a népszavazási területet.

Sopron, dec. 27. A szövetségközi tábornoki bizottság karácsony napján a következő hirdetményt tette közzé:

A népszavazási terület átadása.

A szövetségközi tábornoki bizottság igazolja a népszavazásnak a központi bizottság által dec. 17. napján közzétett eredményét. A nagykövetek tanácsa ezt az eredményt jóváhagyta. Ennek folytán s a velencei szerződés értelmében a népszavazási terület Magyarország birtokába kerül, amely állam a területet a szövetségközi tábornoki bizottságtól 1922. év január 1-én veszi át. Ferrario tábornok, s. k. (MTL.)

## Beniczky Ödönt is szabadlábra helyezték.

Budapest, dec. 28. Beniczky Ödönre vonatkozólag az ügyészség a vizsgálóbírónak vizsgálati indítványt tett és kérte Beniczky előzetes vizsgálati fogságának elrendelését. A vizsgálóbíró szombaton ki akarta hallgatni Beniczky Ödönt, azonban a kihallgatás ma délutánra maradt. — Megtörtént a szükséges intézkedés, hogy ma délelőtt szállítsák át a pestvidéki ügyészség budai fogházából a Markó-utcai fogházba. A kihallgatás azonban elmarad, mert a közbejött ünnep alatt Lengyel vizsgálóbíró meghozta a maga végzését.

*A vizsgálóbíró elutasította az ügyészség vizsgálati indítványát és elrendelte Beniczky Ödön azonnali szabadlábra helyezését, miután nem látja fenforogni a bűncselekményt.*

Lengyel vizsgálóbíró ma délelőtt hirdette ki ezt a határozatát és közölte végzését az ügyészséggel.

A végzésen röviden az áll, hogy a fogságban levő Beniczky Ödön ügyében elrendeli az azonnali szabadlábra helyezést.

*Pontosan déli egy órakeror hagyta el Beniczky Ödön a budapesti királyi ügyészség fogházát.*

## Andrássy és környezete kilép a kereszténypártból.

Budapest, dec. 27. A karácsonyi ünnepek alatt meglehetősen elcsendesedett az utóbbi napok izgalma, de állandóbb megnyugvás nem lesz. Biztosra vehető, hogy

*talán még ez év utolsó napjaiban, de az új év első napjain bizonyosan jelentős események fognak történni politikai téren.*

A változások elsősorban a kereszténypárt kereteit fogják érinteni, amelyben tudvaleg a király itt tartózkodásával kapcsolatban eszközölt letartóztatások óta erős akció indult a kormány ellen. Az akció vezetői egyáltalában nem titkolják, hogy elveik miatt a pártot rövidesen el fogják hagyni. Huszár Károly legutóbb kijelentette, hogy

*Andrássy és környezete a kormányval szemben a legridegebb álláspontra helyezkedik, a pártból kilép és ellenzékbe megy.*

Kiséretében ügyvédje és Zboray Miklós voltak. A Dunaparton vilamosra szállott, hol az újságírók azonnal interjút vettek tőle. Szabadlábra helyezéséről a következőket mondotta: Ma délelőtt épen kihallgatásra vártam, amikor félgyakor Lehoczy főügyész helyettes tudomásomra hozta, hogy szabad vagyok. Végtelenül sajnálom, hogy nálam idősebb urak még mindig fogságban lenni kényszerültek s valósággal bombaként hatottak rám a vizsgálóbíró megállapításai. Midőn a főügyész helyettes közölte velem, — hogy ügyemben felfolyamodással él, kijelenttem, hogy akkor inkább ki sem megyek, mintsem hogy úgy járjak, mint Borevicini. Ezután azonban ebrudon kidobtak a cellából. Mostan hazamegyek a legelőt gyűjtök a tüdőmbe, legalább két napig.

Kijelentette Beniczky, hogy a politikai helyzetről még nincs információja s így nem is nyilatkozhatik. Mindenesetre igyekezni fog Andrássynak segítségére lenni, hogy a többi fogságban levők is minél előbb kiszabaduljanak. A Házba föltétlenül fölmegegy s már az első ülésen részt fog venni.

csak azt nem tudják, hogy a párt tagjai közül kik fogják követni.

*A kilépés már csütörtökön vagy szombaton megtörténik s az előjelek szerint 16—18 képviselő hagyja el a pártot.*

Andrássy a nap folyamán több politikussal folytatott tanácskozást, többek között Apponyi Albert gróffal is.

*Az új párthoz a kilépetteken kívül a Friedrich-párt is csatlakozni fog, valamint Ferdinándy is.*

ki a királykérdés miatt legutóbb lépett ki a kisgazdapártból. Hallerék csatlakozására vonatkozólag még nagyon ellentétesek a felfogások. Egyesek szerint föltétlenül csatlakozik, mások szerint semmiesetre sem vesz részt az ily alakulásban.

Budapest, dec. 27. A szociáldemokrata pártnak a kormánnyal kötött megegyezésére vonatkozó-

lag szocialista részről azt az értesülést nyertük, hogy

*a párt egyáltalában nem kötött formális megegyezést, csupán tudomásul vette azokat az intézkedéseket, melyekkel a kormány a szocialisták helyzetét könnyíteni akarta.*

igy például az amnesztia rendeletét, az internálás megszüntetését s azt, melynek értelmében mintegy harmincezer ember mentesül mindennapos jelentkezés alól. A szocialisták egyébként ezt csupán az első lépésnek tartják, amelyet lehetőleg elég gyorsan fog követni a többi. Egyes szakszervezetek már megkezdhették működésüket, ilyen a villamos alkalmazottak szervezete, amit hamarosan követ majd a vasutasoké. Garami Ernő és a mérsékeltebb szocialisták helyesléssel vették tudomásul az intézkedéseket s remény van rá, hogy közülök többen hazajönnek. Buchinger Manó valószínűleg vizatér, Garami hazajövele azonban egyelőre még bizonytalan. Weltner a tavaszon Amerikába megy, hol felolvasásokat fog tartani.

Érdekes, hogy a kormányt mi indította az ismeretes intézkedések megtételére.

*A soproni népszavazásnál meggyőződtek róla, hogy a szocialisták a magyar álláspont mellett voltak.*

Payer Kálmán minden előzetes kormányfelszólítás nélkül napokat töltött a népszavazási területeken és rábeszélte a szocialistákat, hogy szavazatukat Magyarország mellett adják le. Így történt, hogy Sopron és környékének iparos és munkássága a Magyarországhoz való csatlakozásra szavazott.

Budapest, dec. 28. A nemzetgyűlés holnap folytatja az indennitási vitát, de valószínű, hogy az ex-lexet a kormány nem igen tudja elkerülni, miután az indennitáshoz az ellenzék minden egyes tagja hozzászól s hosszasan fog beszélni. Ha a nemzetgyűlés el is határozza a nyolcórás ülést, csakis a pénteki napon kezdheti meg. A vitához ötven szónok jelentkezett s így a javaslatot még akkor sem tudja letárgyalatni a kormány, ha nyolcórás üléseket tartanak. Az ellenzéki szónokok különösen kijelentették, hogy a legteljesebb mértékben élni fognak szólásjogukkal, mert nem akarják a kormánynak azt a kellemességet megszerezni, hogy az indennitást minden kritika nélkül szavaztathassa meg.

Budapest, dec. 27. A Keresztény Nemzeti Egyesülés Pártja körében este éreztető volt az ünnepek hatása. A pártkörben csak kevés párttag jelent meg. A miniszterek közül rövid ideig ott tartózkodtak Vass József kultuszminiszter és Bernolák Nándor népjóléti miniszter. Fennjártak még Taszler Béla, Somogyi István, Haller József, Geicsésér István, Legeza Pál és Fröhvirth Mátyás képviselők. A párt tagjai között igen élénk eszmecsere folyik a pártban legutóbbi keletkezett mozgalmakról. A párt csütörtökön formális értekezletet nem tart, — mert a pártvezetőség a párt képviselői értekezletét január első hetére halasztotta el. — Andrásy Gyula grófnak a pártban való megjelenéséhez fűzött kombinációt légből kapottnak jelentik ki, mert Andrásy Gyula nem is nyilatkozott határozottan, hogy mikor fog megjelenni a pártban. — A pártban úgy tartják, hogy a pártvezéri szerepet gróf Andrásy Gyula mindaddig nem óhajtja betölteni, amíg a lázadás címen ellene emelt eljárás ügyében a bíróság végérvényes határozatot nem hozott. Dátán Andrásy Gyula gróf lakásán megbeszélés folyt, amelyen Andrásyn kívül Haller István és a délelőtt szabadlábúra helyezett Beniczky Ödön vettek részt.

Budapest, dec. 28. Az Andrásy Gyula gróf lakásán folytatott tárgyalások váratlan fordulatot hoztak. Apponyi Albert gróf ugyanis kinyilatkoztatta, hogy a kereszténypárt vezetőivel folytatott tárgyalások után arra az álláspontra jutott, hogy az új ellenzéki pártban semmi körülmények között nem vállalhat vezetői szerepet.

Délután megjelent Andrásy Gyula gróf lakásán Haller István és tárgyaltak a politikai helyzetéről. A pártvezért felkereste Beniczky Ödön is.

A tárgyalásokról semmi hír sem szivárgott ki.

A kereszténypártban a tanácskozások nyomán azt hangoztatták, hogy a párt bomlását elkerülhetetlennek tartják. Ugy számítanak, hogy Andrásy Gyula gróffal tíz ember vonul ki a pártból, tíz ember Huszár Károlyhoz csatlakozik, aki minden feltétel nélkül támogatja Bethlen István gróf miniszterelnököt. Negyven ember Haller István vezetése alatt fentartja a pártot és megtartja a párt eddigi szerepét és taktikájával igyekszik emelni választási esélyeit szociális program hangoztatásával.

A kisgazdapártban is forrongás következik be a közeli napokban. Megállapítható, hogy a kisgazdapártban is három frakció van. — Az egyik nagyotádí Szabó István híveiből rekrutálódik, — amely pandanja a Haller-féle csoportnak. A másik frakció a Mayer-Rubinek-féle frakció, amely a Huszár Károly-féle csoportnak felel meg. A harmadik a párt ama néhány tagjának csoportja, akik át gravidálnak a Rassay Károly-féle ellenzéki oldalra.

## Január elsejével ex-lex fenyeget.

Budapest, dec. 27. A nemzetgyűlés négy napos rövid karácsonyi szünet után szerdán kezd

# Elfogadta a jog- és pénzügyi bizottság az 1922. évi költségvetést.

## A város sürgeti a postapalota felépítését.

A jog- és pénzügyi bizottság kedden délután, Vargha Elemér ülést tartott, amelyen letárgyalták az 1922. évi költségvetést.

Napirend előtt Márk Edre udv. taácsos szólalt föl. Rámutat arra, hogy

*a debreczeni postapalota felépítése aktuálissá vált, mert most már eldöntött dolog, hogy az egyik postaigazgatóság Debreczenben nyer elhelyezést.*

A postahivatal eddig is a legszűkebb helyen szorongott, ahol alig lehetett hivataloskodni, — most pedig, hogy az igazgatóságot is felállítják, a zsufoltság miatt egyenesen egészségtelen. — Az állam tudvalevően öt postapalota felépítését határozta el, a város pedig már ki is jelölte a Hatvan-utcán az új postapalota telkét. Indítványozta tehát, hogy

*a városi tanács tegye meg a szükséges lépéseket minden fórum előtt, hogy a debreczeni postapalota felépítése iránt sürögösen intézkedjenek.*

A jog- és pénzügyi bizottság az indítványt elfogadta.

Vásáry István dr. tanácsnok előterjesztésére a bizottság javasolja a közgyűlésnek, hogy mivel a közüti költségvetést 1922. évre a kereskedelemügyi miniszter rendelete folytán elkészíteni nem lehetett, a közüti költségekre adjon három havi indemnitást. A főszámvevő előterjesztésére pedig javasolja a bizottság a közgyűlésnek, engedélyezzen az utak helyreállítási munkálatainak költségeire 2 millió koronát. Amit a városi betétekből vegyen kölcsön a tanács, mindenkor csak a teljesített munka erejéig.

Javasolja a bizottság a világitási vállalat nyugdíjasai részére a tisztviselők részére megállapított kedvezmények megadását.

Egyhangúan pártolta és elfogadásra ajánlotta a bizottság a közgyűlésnek, hogy Ary Lajos tb. főszámvevő részére a már megadott 3000 korona személyi pótlékon felül odaadó, buzgó munkájának érdemes munkásságának elismeréséül adja meg a IX. és VII. fizetési osztály I. fokozata közt levő különbözetet, 7020 koronát, mint nyugdíjba is beszámítandó személyi pótlékot. Így Ary Lajos és Kondor Kálmán egyenlő fizetést kapnak.

Tárgyalás alá vette ezután a bizottság az 1922. évi költségvetést.

A világitási vállalat költségvetésénél kimondta a bizottság, — hogy mivel a vállalat rendes költségvetést készíteni nem tudott, javasolja a közgyűlésnek, hogy adjon február 28-ig indemnitást a vállalatnak, a kért áram- és gázáremelést azonban ne adja

meg ülésezését. Ujv előtt le kell még tárgyalni két javaslatot, a szerzői jogi javaslatot, valamint azt a javaslatot, amelynek bizottsági jelentését Mózer Ernő előadó

meg. Egyben küldjön ki a tanács egy háromtagú küldöttséget, amely vizsgálja meg a vállalat vezetését és állását.

A nyomda-vállalatnál javasolta a bizottság, hogy részesedés címén 200,000 koronát fizessen be a vállalat a házipénztárba, — mert oly jó menetelő üzem, hogy ezt megbirja.

A téglagyár költségvetésénél javasolja a bizottság, hogy a közgyűlés sürögösen töltsen be az üzem vezetői állást. Annak tudomásul vétele mellett, hogy az új vezetés folyán a köztisztasági vállalatnál öröndetes javulás állott be, a vállalat költségvetésének elfogadását ajánlotta a bizottság.

A házipénztár és alapok költségvetését refrálta ezután Zempléni Kornél dr. tb. tanácsnok, előadó nagy szakértelemmel és hozzáértéssel. — Nagy javulás a költségvetésben, hogy a rendes szükségleteket fedezik a rendes bevételek. Rámutatott arra, hogy az ingatlanok nem jövedelmeznek eleget. A tárgyalás során sok felszólalás hangzott el. Ezeknek nyomán a bizottság kisebb módosításokkal elfogadásra ajánlotta a közgyűlésnek a házipénztár és alapok költségvetését is. Javasolta, írjon föl a közgyűlés a házingatlanok szabad használatát korlátozó intézkedések megszüntetése iránt, továbbá azért, hogy a barakok anyagát vagy adja vissza az állam, vagy az értékeket térítse meg. Kérj föl Miskolczy Lajos főispánt, hogy az államnak előlegezett 18 millió megfizetése iránt személyesen járjon el a kormányval. Intézkedjék a közgyűlés a létszámesőkentés, megfelelő erők alkalmazása s az üresedésben levő állások betöltése iránt. Az egyes tételknél különböző megjegyzéseket tett még a bizottság.

Javasolta a bizottság, hogy a költségvetést a tett módosításokkal fogadja el s így

*a pótladó-kölcsön a javasolt 54—57%-ban fogadja el.*

Javasolta a bizottság, hogy a behelyettesített napidíjasok az illető tisztviselői állás javadalmát kapják. Javasolta még, hogy a tisztviselők és alkalmazottaknak eddig élvezett javadalmazását a közgyűlés adja meg 1922. évre is és az eddig tapasztalt kisebb sérelmeket szüntesse meg.

Javasolta még, hogy a város felesleges pénzkészleteit a debreczeni pénzügyintézetben helyezze el 3 és fél %, az Országos Központi Hitelszövetkezetenél két részt 4%, a Debreczeni Gazdák Bankjánál kisebb tetteket 3 és fél % mellett azzal a kikötéssel, hogy tartoznak ezek az intézetek szükség esetén 5% mellett a városnak kölcsönt adni.

holnap nyújtja be a Ház elé. A külügyi és közgyűlési bizottság ugyanis legutóbbi ülésén letárgyalta az egyes külállamokkal való kereskedelmi és forgalmi vi-

szonyunk ideiglenes rendezéséről szóló örvényjavaslatot s ennek bizottsági jelentését fogja Mózer Ernő előadó már a holnapi ülésen beterjeszteni. A jelentés rámutat annak a fontosságára, — hogy kereskedelmi szerződések nélkül közgazdaság, élet lehetetlen. Sajnos a háboru kitérőse óta amióta rendes szerződések kötni nem volt lehetséges, a kormányok évről-évre az örvényjavaslatokkal jogosítottak fel arra, hogy különböző hosszabb rövidebb lejáratu ideiglenes szerződések megkötessenek. Minthogy a jelenlegi kormányoknak ez a felhatalmazása december 31-én lejár, a bizottsági jelentés kéri, hogy ilyen szerződések megkötésére a Ház további egy évre adjon felhatalmazást a kormányoknak. Mózer egyúttal a javaslatra a sürögösség kimondását fogja kérni, ép azért, mivel annak december 31-én törvényerőre kell emelkednie. A Ház a javaslatra a sürögösséget ki is fogja mondani és azt azonnal le fogják tárgyalni.

Az ellenzék szónokai az indemnitás vitájában még mindig hosszabb beszédekre készülnek. — Előrelátható, hogy a Ház az indemnitás vitájával december 31. nem fog végezni. — A kormányt támogató pártok részéről a vitát semmi körülmények között nem akarják elnyújtani. A kereszténypárt részéről is csupán egy szónok szólal fel az indemnitási javaslat mellett. A kormányt támogató pártok a kormány által kért hat hónapos indemnitást megszárazzák, míg az ellenzék a vita elnyújtásával a kormánytól az indemnitás megtartásának három hónapra való leszállítását akarja kérészkölni. A kormány természetesen ragaszkodik a javaslatban kért hat hónapos indemnitáshoz, annyival is inkább, mert tavasszal választások lesznek és az új parlament nyár elején nem ülhet össze. Amennyiben az ellenzék megakadályozná, hogy az indemnitás december 31-ig törvényerőre emelkedjék, a kormány a tisztviselői üzetéseket január elsején folyósítani fogja, annyival is inkább, mert reméli, hogy a nemzetgyűlés később az utólagos felmentvényt megadja. Az indemnitás vitája így átválnék január havára.

## Az amnesztiarendelelet folytán Budapesten 629 egyént bocsátottak szabadon.

Budapest, december 27. A kormányzó részéről a karácsonyi ünnepek alkalmával kihirdetett közkegyelmi eljárás alapján az országos letartóztatási intézetekből és a budapesti fogházakból ezideig összesen 629 elíteltet és részben terheltet bocsátottak szabadlábúra. Ezek közül 20 egyént a budapesti kir. törvényszéki, 124 egyént a pestvidéki kir. törvényszéki, 73 egyént az országos gyűjtőfogházból, 8 egyént a Szerb-utcai kisegítő fogházból, 232 egyént a váci, 22 egyént a Mária-nosztai női fegyintézetből és 150 egyént a szegedi királyi börtönökből bocsátottak szabadon. A kegyelem alá eső többi egyén ügyeinek vizsgálása folyamatban van. A vidéken a közkegyelmi elhatározás végrehajtása szintén folyamatban van. A szabadon bocsátottak számáról azonban még nem állnak adatok rendelkezésre.

## • HIREK •

### A párisi divathóbort.

A párisi előkelő társaság aszszonyai, akiknek mindig új és új divat kell, egyik szélsőségből a másikba esnek. Mtsanában az a jelszó kapott lábra Párisban — vissza a természethez s az ősemberi szokásokhoz.

Ez a jelszó formálja ki a legújabb divatot, mely a dus prémekeket hozta forgalomba s a dzsungel vadállatainak bőre lepi el mostanában a finom s keeses párisi szalonokat. A legáltalánosabban használt és legközönségesebb divat a „Darvin-kopeny”, mely majom szőrmeből készül, de sűrűn láthatók a tigrisek, leopardok, vad maeszkák s jaguárok bőrből készült szőrme is a vakítóan fehér női vállakon.

De a „vissza a természetességhez”, jelszó nemcsak a szőrme divatot hozta magával, hanem a barbár nagy darab ékszeres öruletét is. A hét legérdekesebb eseménye volt, midőn a Cafe de Párisban megjelent Gabys Morlay színésznő egy zebrabőrrel készült szőrme kabátban.

Sulyos, nehéz arany karperecet viselnek a nők, nemcsak a karjankon, hanem a bokáik felett is és hatalmas aranykarikákat a füleikben.

A tánctermekben egy legújabb divatu táncot járnak, melyet — Adám és Éva ölelésnek kereszteltek el. Ez a Shimmynek egy fajtája, melyben a táncosok egymás csipőire tett kézzel táncolnak és egyhangu ütemekre kigyózó mozgulatokkal simulnak egymáshoz.

Ennek a vad divatnak egyik legújabb jelensége egy látványos játéka, melyet a Bataclan színházban adnak elő, ahol a fenti táncot Van Duren és Mdille Guy járják az éden kertjében.

A színház páholyai estéről-estére megtelnek a legjobb társaságbeli nőkkel, akik hatalmas szőrmeikben s dusan felékszerezve élvezik az előadást.

István napja. A régi világra emlékeztető melegséggel ünnepelték meg Debreczenben István napját, amely karácsony második napjára esik. A Gazdasági Egyesület hétfőn délelőtt impozáns küldöttséggel kereste föl Jóna Istvánt, az Egyesület agilis elnökét, akihez Eklí József intézett szíves hangu üdvözlő beszédet, majd pedig a kedélyesebb hangulatban dr. Ecsedy István olvasott föl tréfás s nagy hatást keltő verses köszöntőt. Ugyancsak sokan gratuláltak névnapja alkalmából Vársary Istvánt, a városi tanács e kiváló és nagytehetségű tagját. Küldöttségek keresték föl Balogh Istvánt, a Polgári és Gazda Kör közbeesülésben álló elnökét is, akit a Gazdasági Egyesület részéről Jóna István elnök üdvözölt meleg hangon. Összinté s nagyon kedves megtiszteltetésben részesült Deák István, a Függetlenségi Kör ügybuzgó elnöke is, akit a kör részéről nagy deputáció élén Hatvany József igen szép beszéddel üdvözölt, amelyhez aztán más deputáció is hozzá fűzte szíves jókívánásait. Sokan gratuláltak Polgáry Istvánt, a Gazdasági

## „Két gyermek küldi szeretettel...”

Az „Egyetértés cipőakció”-ja a karácsonyi ünnepek múltán újabb lendületet vesz. Folytatjuk tovább a gyűjtést, hogy minél több mezitlábos iskolás gyermeket láthassunk el a nélkülözhetetlen lábbelivel. Mert igen nagy ezeknek a száma. Már is türelmetlenül várják a cipő-segélyt, mert hiszen rövidesen itt lesz az idő, amikor újra iskolába kellene menni nekik.

Az „Egyetértés cipőakciója”-nak intéző-bizottsága mindent el fog követni, hogy az akció minél nagyobb eredménnyel záruljon. Ismételtén is figyelmébe ajánlja ezt Debreczen egész társadalmának s kéri, hogy vegye szívére a szegény iskolás gyermekek ügyét.

Az áldozatkészségnek egy meghatározható példája az alábbi levél, — amelyet tegnap kapott az Egyetértés szerkesztősége:

„Ezen összeget (száz koronát) a szegény gyermekek cipőjére szintén két gyermek küldi szeretettel:

Hajduhadház, 1921 dec. 23.

A Kiss testvérek.

Egyesület alelnökét, továbbá Rostás Istvánt, a városi előljáróság vezetőjét, Keresztessy István nyomdaigazgatót, dr. Ecsedy Istvánt és a többi ismert Istvánokat is.

A közgyűlés tárgysorozata. A városi tanács tegnap tartott ülésén megállapította a 31-iki közgyűlés tárgysorozatát, amelyre 35 tárgyat tűzött ki, amelyek közt szerepel az 1922. évi költségvetés, a városi pénzek elhelyezése, néhány bizottság újjáalakítása és több más fontos ügy.

A postatiszt tragédiája. Murvay Miklós debreceni postatiszt néhány nappal ezelőtt fogat huzatott az egyik debreceni fogmütermében. A foghúzás után Murvay erős fájdalomról panaszkodott úgy, hogy a klinikára kellett be szállítani. A klinikán már nem

A Veréb Lajos Első debreczeni bőrgyára jelentős adománnyal gyarapította az „Egyetértés cipőakciója”-t. Ezt az értesítést és küldeményt kapta tőlük Koller Ferenc, az intéző-bizottság tagja:

„Csatoltan van szerencsém a szegény gyermekek cipőakciójára két darab lóbbort és egy oldal talpat tisztelettel megküldeni”.

A nemesszívű adományozó áldozatkészsége bizonyára követsére talál a timármesterek körében.

Az Egyetértés cipőakciója-ra szánt mindennemű adományokat az Egyetértés szerkesztőségébe (Kossuth-utca 2. szám) kegyeskedjenek beküldeni.

\*

Tisztelettel felkérjük az „Egyetértés cipőakciója” intéző-bizottságának tagjait, hogy a további teendők megbeszélése végett ma, szerdán este hét órakor az Egyetértés szerkesztőségében megjelenni sziveskedjenek.

lehetett rajta segíteni s rövid idő múlva meghalt. A tragikus véget ért ember hat gyermeket hagyott maga után, kik most a legsivárabb jövő előtt állanak.

A város bepereli a kincstárt, ha nem fizet. Vargha Elemér dr. tb. főjegyző, aki több igen fontos ügy megsürgetése és elintézése végett Budapesten járt, tegnap referált a tanácsülésnek utjának eredményéről. A főjegyző elmondta, hogy a reá bízott dolgokban eljár, különösen pedig ama követeléseket sürgette meg, amelyek az állammal szemben a város részéről fennállnak. Ez a követelés tudvalevően meghaladja a 18 millió koronát, aminek csak a kamata egy évben egy millió korona s ezt az adósságát az állam eddig egyáltalán nem fizette. A főjegyző sürgetésére megigér-

ték a miniszteriumban, hogy két millió ötszáz ezer koronát törlesztenek és ezt ki is utalták, de kilitás sincs arra, hogy mikor törleszt a kincstár megint. A tanács egyáltalán nem örömmel vette tudomásul ezt és erősen hangoztatták a tanácsstagok, hogy ha az állam rövidesen nem fizeti ki az adósságát, bírói uton, per útján kell a követelést érvényesíteni. — Egyéb ügyekben csupa kedvező biztatást adtak a miniszteriumokban Vargha Elemér dr. tb. főjegyzőnek, így megígérték, hogy a vigalmi adótételek felemelésére, az Arany Bika szerződés (kelt 1918-ban) jóváhagyására, a szövati birtok eladására, a közüzemi pótlékok jóváhagyására vonatkozóan kedvező és gyors intézkedéseket tesznek.

A segesvári Petőfi-szobor Kiskunfélegyházán. Kiskunfélegyházáról jelentik: A kiskunfélegyházai közönség most mozgalmat indított, hogy megmentse a segesvári Petőfi-szobrot, amely jelenleg egy budapesti ércöntődében van, hogy azt Félegyházán állítsák fel Petőfi szülőháza előtt. A város közönsége nevében dr. Holló Béla polgármester terjedelmes beadvánnyal fordult Vass József kultuszminiszterhez és külön beadványt intézett Pekár Gyula államtitkárhoz is, a Petőfi-társaság elnökéhez. A beadványban kötelezettséget vállalt arra, hogy ha Erdély valamikor felszabadul, akkor ilyen műértékű szobrot állítanak fel a régi szobor helyén. A város természetesen magára vállalja a szállítást és a felállítás költségeit, méltó talapzatról gondoskodik, ezenkívül 50 ezer koronás adományt ajánl fel egy Petőfi-ház céljára. Ha az illetékes tényezők hozzájárulnak a tervhez, akkor a szobrot március 15-én országos ünnepély keretében avatnák fel.

Tulzsfolt a szegényház. A szegényügyi bizottság jelentette a tanácsnak, hogy a szegényház tulzsfolt s oda szegényeket elhelyezni már nem lehet. Ezért indítványozta, hogy a tanács vagy béreljen helyiségeket, vagy az imatermet alakíttassa át ideiglenesen elhelyezésre alkalmas helyiséggé. A tanács egyik módozatot sem fogadta el, hanem utasította a szegényügyi bizottságot, hogy csak végső esetben helyezzen el szegényeket a szegényházba, hanem ehelyett inkább nagyobb segélyeket adjon ki.

A Csaba-Egyesület zászlója. Az orvostanhallgatók néhány nappal ezelőtt alakult „Csaba bajtársi egyesülete” debreceni nők kezdeményezésére egyleti zászlót fog készíttetni, melynek kihimzését több urleány magára vállalta. A zászló előállítási költségeinek fedezésére egyébként az egyesület gyűjtést is rendez. A zászlóra Kovács János földbirtokos és neje Mándy Janka 10,000 koronát adományoztak, amelyet ezuton köszön meg az egyesület vezetősége.

Meghalt a meglőtt hajtó. A nagylétei vadászaton meglöttek egy Terbes János nevű hajtót. A Terbes János sebe inficiálódott, tetanuszt kapott s tegnap reggel meghalt.

Névjegyek a legolcsóbban, a legszébb kivitelben azonnal készülnek Csáthy Ferenc papírkereskedésében Piac-utca 8. Újévi nap-tárak a legnagyobb választékban.

Állandóan nagy választék

**kézimunka**

különlegességekben, hímző-selyem, horgoló és kötő fonalak, gyapjufonalak dívatszínekben

**Gobelinek**

iparművészekről

**Előrajzolások**

a legmodernebb kivitelben készülnék.

**Rubin Farkas özegye**  
Kossuth-utca 15. szám.

**DOLLÁRT**

és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt legeslegdrágábban veszek

**SIMON GYÖRGY**

Debreczen, Kossuth-utca 11.

**Butorok zománcozását**

és fényezését

házonkívül is vállalja

**SCHULLER**

Simonffy-utca 25. sz.

Telefonszám 806.

**Mélyen leszállított árak**

mellett vásárolhat

**újévi ajándékot**

**Arany Bika divatházban**

(Bika épület).

Nagy választék velourok, férfi és női gyapjuszövetek, selymek, bársonyok, flanellek, vásznak, férfi és női fehérneműek, kötött árúk és piperecikkekben. 00

**Pályázók a városi toronyórák javítására.** A városi tanács pályázatot hirdetett a toronyórák javítására. Két pályázó jelentkezett. Az egyik Néma Lajos gépészmérnök, aki havonként 3000 koronát s egy évre egy öl fát, vagy pedig 1800 koronát havonként és egy öl fát évenként követelt, amely utóbbi esetben a városnak kellett volna adni az anyagokat. A másik pályázó Borbély Károly képesített órás-mester, aki az órák javítási és karbantartási munkáját évi 16.000 koronáért vállalta. A tanács a munkákkal Borbély Károlyt bízta meg.

**Baleset az egyetemi építkezésnél**  
Tegnap délelőtt az egyetemi építkezésnél súlyos baleset történt. Egy több mázsa súlyú vasdarabot emelő lánc elszakadt és a lezuhant vasdarab a felvonó mellett álló Ungvári József munkás jobb karját érte, amelyet könyöktől leszakított. A munkást, akinek állapota súlyos, beszállították a kórházba.

**Gyászjelentés.** Mély fájdalomtól meglögt szívvel tudatjuk, hogy felejtlenül jó anyánk, anyósom, testvérem, nászunk, sógornónk özv. Tóth Ferencné szül. Mezei Mária folyó hó 27-én, hajnali 2 órakor, életének 57., bus özvegyiségének 16. évében, 2 heti súlyos szenvedés után elhunyt. Kedves halottunkat folyó hó 29-én, csütörtökön délelőtt fél 11 órakor fogjuk a Garay-utca 24. számú házunktól, az ev. református egyház szertartása szerint tartandó ima után a Hatvan-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtszességtelelre rokonainkat, barátainkat, jó ismerőseinket fájdalmas szívvel meghívjuk Áldás és béke poraira! Bányatos gyermekei: Margit férjével Belényessy Sándorral; József. Testvére: özv. Nagy Istvánné született Mezei Erzsébet. Násza: Belényessy László nejevel Tardi Erzsébettel; gyermekei: István nejevel Magyar Erzsébettel és gyermekei és Ilonka. Elhunyt férjének testvére: Tóth Gergely nejevel Kovács Zsuzsánával. Valamint közeli és távoli rokonok nevében is.

**Városi nyugdíjasok figyelmébe.** Felhívjuk a városi nyugdíjasok és özvegyek, hogy az 1921 április hó 1-től 1921 december hó 31-ig járó rendkívüli segélyük, továbbá a beszerzési segély felvételéhez szükséges nyugtanyomtatványok atvétele végett a városi számvevőség 17. számú szobájában mielőbb jelentkezzenek. Egyben felhívjuk a számvevőségi hirdető táblára nyugdíjasaink figyelmét. Városi számvevőség.

**Házasságszedelő legény.** Szabó Lajos 24 éves bagaméri lakos, aki jelenleg Budapesten tartózkodik, még 1919-ben Szabó Zsuzsi Egymalom-utca 8. szám alatti lakostól 19.000 koronát csalt ki azzal a hitegetéssel, hogy feleségül fogja venni. Később megint kért 10.000 koronát a leánytól, aki azonban ezt már megtagadta, mire a fiú ott hagyta a leányt és nem adta vissza a pénzt sem. — Szabó Zsuzsi erre följelentette Szabó Lajost, akit most csalás miatt köröz a debreceni rendőrség.

**Szepessy Ferenc tánciskolájában** január 2-án délután 6 órai kezdettel egy új tanfolyam veszi kezdetét. Beiratás egész nap. Simonffy-utca 1. c) II. em.

**Férfi kalapok, sapkák, gyönyörű nyakkendők,** legolcsóbban beszerezhetők Frank Imréné.

## A dohánygyári lopás vádlottjai vizsgálati fogságban maradnak.

**Az ügyész nem nyugodott bele a szabadlára helyezesbe.**

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A néhány nappal ezelőtt felfedezett dohánygyári lopásokkal kapcsolatban előzetes vizsgálati fogságba kerültek szabadlára helyezése ügyében, — mint ismertes, — a vádlottak védői a vádtanácsnál lépéseket tettek s tekintélyes összegű kauciót ajánlottak föl arra az esetre, ha a tanács őket szabadlára helyezi.

A Visky Sándor dr. elnöklete alatt működő vádtanács a felterjesztéssel tegnapi ülésében foglalkozott s úgy határozott, hogy

*a vizsgálóbíró által letartóztatni rendelt egyénekkel szemben a szabadlára helyezési kérelemnek helyt nem ad.*

A vádtanács döntésének Papp Tamás, Weisz Márton, Nagy Samu és Klovák Jánosra vonatkozó része pedig kimondja, hogy az illető négy vádlott is csupán az ügyvédek által felajánlott kauciónak tekintélyesen nagyobb összegre emelése esetén helyezhető ideiglenesen szabadlára.

A vádtanács megállapítása szerint

*Papp Tamás 200.000, Weisz Márton 200.000, Nagy Samu 60.000, Klovák János 50.000 korona kauciót volna köteles deponálni szabadlára helyezése esetén.*

E megállapítás szerint felemelt kauciót a vádlottak hajlandók

**Bombavetés Aradon.** Külföldi hírlapok közleményeiből értesülünk, hogy nem régen Aradon bombát dobta a Generali biztosító intézet palotájára, melyet a felrobbant bomba tönkretett és egyszersmind több mint száz katonát és rendőrt elpusztított. Az eset a városban nagy félelmet keltett. A gonosztettől részletesebb tudósítás hiányzik.

**Élmiszerek és ruházati cikkek óriási ára Ausztriában.** Megbízható ismerős forrás közli velünk Felső-Ausztriából az alábbi árakat, amelyek mindennél ékeesebben mutatják Ausztriának pénzügyi züllöttségét és lakóinak a megélhetésért való rendkívüli küzdelmeit. De mutatják azt is, hogy Csonkamagyarország mily magasan áll gazdaságilag Ausztria fölött, hová tehát csak brutális erőszakkal lehet a magyar koron területéből bármit is átcsatolni, mert bizony józan ésszel, a magyar szívről nem is szólva, senkisé megváncolhatik oda. Az elretentő árak a következők: 1 kilogramm marhahús 600 korona; borjúhús 700 kor.; sertéshús 1200 korona; füstölt hús 1400 korona; kolbász 700 korona; zsír 1200 korona; vaj 2000 korona; liszt 3-400 korona; buzadara 400-500 korona; rizs 500 korona; cukor 650 korona; hagyma 500 korona; kávé 2000 korona; keményítő 700 korona. Egy kis cipő 500 korona; egy kis zsemlye és sóskifli 22 korona; egy citrom 80 korona; egy kis darab szappan 250 korona. Egy liter tej 40-60 korona. Egy tojás 60 korona. Egy kiló krumpli 30-50 korona. — Egy tehén 200 ezer korona; egy 13 700 ezertől egy millióig. Egy hárommázsás hizott disznó 400 ezer kor. — Egy pár cipő 15 ezer korona; cipő-

talpalás 1800 korona. Egy zsebkendő 500 korona; egy pár cipőfüző 120 K. Kosztümszövet méterje 8 ezertől 35 ezerig. Egy karika cérna 1300 kor.; varrószelvény 180 korona; egy matring kötőpamut 1200 korona. Forrásunk azt írja, hogy az árak még napról-napra emelkednek s az élelmickek hiánya hovatovább érezhetőbb. Mindebből az látszik, hogy Ausztria összeomlása elkerülhetetlen.

A szabadlára helyezések ügyétől függetlenül Preineszberger Jenő dr. vizsgálóbíró vezetése mellett a nagy lopás ügyében még mindig folyik a vizsgálat.

*Az eddigi adatok szerint több mint fél millió koronás kárról van szó.*

de minden valószínűség meg van arra, hogy a dohánynyal való bűnös manipuláció nem csupán a legutóbbi két éven keresztül folyt, hanem

*a megelőző esztendőekben is történtek kisebb-nagyobb üzelmek.*

amelyek a kincstárnak jelentős károkat okoztak. Ezen feltevések alapján a dohánygyári üzemvitelnek több évre visszamenőleg történendő rovancsolását rendelte el Preineszberger vizsgálóbíró s csak annak befejeztével lesz kétségkívül megállapítható, hogy a tolvajok mit, mennyit és milyen uton tulajdonítottak el a kincstár vagyonából.

**Szilveszter estély.** Debrecen városi társadalmi által előnyösen ismert Egyetértés színjátszó társaság az oláhok által szétvert színházának helyreállítása javára f. hó 31-én este 6 órai kezdettel saját helyiségeiben nagyszabású Szilveszter estét rendez. Az agilis rendezőség mindent elkövet, hogy műsorával a sikereiben gazdag évet méltó módon fejezze be s hogy a Szilveszter mindenkinek sokáig emlékeztében maradjon. Kiváló ötletes műsor, meglepetések Tanc reggelig! Jegyek 29-től kezdődőleg a műhelyi portásnál kaphatók.

Már csak pár napig gondolkozhatsz, hogy mégis csak meg kell venni a Bugyi Sándor képes esztendő kalendáriumát. Kapható a könyvesboltokban és a kiadóhivatalban, Csapó utca 10.

**Villamos szakmába legkomplikáltabb munkákat legpontosabban készít és javít FÖLDVARI DEBRECENI Első Elektrotechnikai gyár, Széchenyi-utca 55. Telefon 168.**

A világhírű shimmy a legrovidebb idő alatt tökéletesen csak Szepesy mesternél tanulható. Simonffy-utca 1. c) II. em.

**A fővárosi sajtó kibontakozása.** Karácsony ünnepe már előre vetette a fővárosi sajtó nagyarányú kibontakozásának képét. A tröszt-szerűség jegyében indul ez, amely tudvalevőleg már előbb jelentkezett a fővárosi sajtó életében. Ott megalakult az Unio színház r.-t., amely egymásután vásárolta meg a fővárosi sajtóházaikat. Vele szemben az amerikai tőke lépett fel Ben Blumenthallal, aki megszerezte a Vigszínházat, ujabban pedig a Fővárosi Orfeumból csinál operette-színházat. Viszont az állam a Nemzeti Színház és az Operaház mellett kezelésbe vette a Városi színházat is. A fővárosi sajtó csak követi ezt a példát. Az Est lapkiadó-vállalatát átvette már a Magyarországot, Pesti Naplót. Sajtóemberek úgy látják, hogy már csak egy német nyelvű napilap hiányzik az érdekköréből, esetleg egy képes hetilap is, amelynek alapítására különben tett is már kísérletet. Most aztán megmozdult a másik nagy sajtó-érdekltség is: a Légrádi Testvéreké, amely a Pesti Hírlap c. reggeli napilapjához hozzá kötött egy délutáni napilapot is: a Magyar Hírlapot, átvéve annak kiadását. Emellett az ő tulajdonukban van az Érdekes Ujság c. képes hetilap is. Mindez a sajtó avatottabb szemű embereinek nem meglepetés. Elvannak készülve arra is, hogy mihelyt a lehetőségek megnyílnak, ez a hatalmas verseny a fővárosi sajtó rohamos — koncepciójában még csak sejtethető, egészen új színeket mutató — fejlődését fogja eredményezni. Mi azzal is tisztában vagyunk, hogy mindez nem marad hatás nélkül a vidék sajtójára sem. A vidéki lapok közül a Miskolcra megjelenő Reggeli Hírlap terjedelmében még a fővárosi sajtót is tulszárnyaló s a legnagyobb áldozatkészségét mutató 56 oldalas karácsonyi számmal lépett a nyilvánosság elé. Ez a magánvállalat már szinte programmszerűen dolgozik. Hogy melyek azok az új lehetőségek, amelyek majd annak idején a vidéki sajtó számára is megnyílhatnak, az természetesen egyelőre a sajtó embereinek érzelme, tehetsége és titka. Egyelőre csak az vehető észre, hogy a magyar sajtónak — egy kényeszerű háborus tespedés után — új, tartalmas, külföldi nivóju reneszánsza kezd kialakulni.

**Egy elszabadult vasuti kocsi ledöntött egy órházat.** Budapestről jelentik: Szombatról vasárnapra virradó éjszaka a Nyugati pályaudvarról tehervonatok rendezése céljából egy mozdonyval elindult Todek József mozdonyvezető és Nopin Ernő fűtő. A Hungária-körut 72. számú házhoz szemben levő vasuti órházban, amelyhez hozzá van építve a vasuti ór lakása, ötven alultak. Közöttük a vasuti ór édesanyja, özv. Kocsis Sándorné 64 éves asszony és mellette a vasuti ór 5 éves kis leánya. A ház közvetlen szomszédságában, a záró baknál állt egy üres teherkocsi, amelyet a mozdonynak onnan el kellett hoznia. A mozdony teljes erejével ütődött neki a kocsinak, amely a záró bakon keresztül szaladva, a háznak a falát kidöntötte. Az öreg asszony, a vasuti ór édesanyja, súlyos sebeket szenvedett. A kis leány seibebe pedig behalt. — A

mozdony is kiklott és belefuródott a földbe. Todek József és Nopin Ernő, akik a mozdollyal voltak, a kapitányságra elő lettek állítva, de vasárnapi kihallgatásuk után elengedték őket. A vizsgálatot mindkettőjük ellen lefolytatják.

**Hová menjen Szilveszterkor?**  
A DKASE által az Arany Bika dísztermében este fél 8 órai kezdettel rendezendő, kabareval és táncsal, valamint szépségverseny nyel egybekötött nagy Szilveszter estélyre, hol fellépnek Kálmán Mancsi, Szigeti, Vizváry Elza, Radó Ilus, Mátrai, Timáry Mancika a kis csodaprimadonna.

**Kérem a közönséghez.** A nagyerdői gőzfürdőből a legutóbbi időben ismeretlen tettesek több fürdőköpenyt elloptak. Miután a fürdő kiszolgáló személyzete — valamennyi szegény ember — felelős a fehérneműekért, őket érinti az érzékeny veszteség, amit a tolvaj okozott. Ezértők arra kéri a város közönségét, hogyha valaki tud valami közelebbit arról, hogy valaki lenvászon fürdőköpenyt értékesíteni próbál vagy felhasznál, erről őket értesíteni sziveskedjék. Különben is a följelentést megtették az eddig még ismeretlen tettesek ellen.

## IPAROSOK ÜGYEI

A vendéglősök és kávéos ipar-  
testületi szakosztályának tegnap,  
kedden délután 4 órára összehi-  
vott ülése ismételt határozat-  
képtelen volt. Epen ezért a szabá-  
lyok értelmében a tegnapi ülésre  
meghívottaknak ezuton hozza az  
elnökség tudomására, hogy az  
ülés e hó 30-án, pénteken fog meg-  
tartatni és pedig az ülésen megje-  
lentek számára tekintet nélkül. —  
Tehát határozatnak a pincérek fi-  
zetésének rendezése és az italmé-  
részi engedélyek nagyon fontos  
ügyében is. (Ez ügyben fontos át-  
irat érkezett az elnökséghez.) A  
határozatok a törvény értelmében  
kötelezők lesznek a meg nem je-  
lentekre vonatkozólag is. Az ülés  
délután 4 órakor a Gambrinus kis  
termében lesz.

A szegényebborsu iparosok felsze-  
gélyezésére rendezett karácsonyi ün-  
nepély alkalmából a már közölte-  
ken kívül még a következő újabb  
szereteladományok érkeztek. Ezek-  
kel együtt a befolyt összeg hatezer  
koronát tett ki. Papp Mihály hentes  
20 K, Fábian Ferenc hentes 30 K,  
Szücs Gergely hentes 20 K, Szücs  
István hentes 20 K, Papp József  
hentes 20 K, Medgyaszai József hen-  
tes 60 K, Nagy Sándor hentes 20 K,  
Fájermann Bernát bórondós 100 K,  
Koller Ferenc cipész 100 K, Hajdu  
Miklós cipész 100 K, dr. Szabó Mi-  
hály hentes 20 K, Zsibrita és társai  
100 K, Fitor Ambrus cipész 50 K,  
Grüntel Adolf és társai férfiszabó  
100 K, Fazekas Henriké női szabó  
200 K, Kugler István cipész 50 K,  
Hagymási Gyula férfiszabó 50 K,  
Molnár Imre kerégyártó 50 K, Si-  
monsits Béla 50 K, Varjasi Imre ko-  
vács 50 K, Blaskovits Mihály laka-  
tos 100 K, Sági István csizmadia 50 K,  
Veszely Antal bádogos 100 K,  
Gyene Antal vízvezeték szerelő 60 K,  
Takács Péter kőműves 50 K, Ko-  
máromi Sándor 50 K, Váradi Tere-  
z női szabó 50 K. Simonsits Béla egy  
kenyér, Ormós József 6 kg. liszt és  
1 kg. szalonna, Minya István 5 kg.  
marhahus, Takács József 1 kg. sza-  
lonna, Bornyi Gyula 2 kg. sódar,  
Bikfalvi Andor 1 kg. füstölt kolbász,

## János vitéz — tragédiája.

### Egy híres vidéki primadonna hirtelen halála Debreczenben.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az Egyetértés nem régen je-  
lezte, hogy Kállay Jolán, egy  
igen népszerű vidéki primadonna  
Debreczenben időzik. Senki sem  
sejtette akkor, — legkevésbé  
épen Kállay Jolán, — hogy a  
végzet leselkedik reá s tragikus  
hirtelenséggel ragadja ki az élők  
sorából.

Pedig így történt. A debreceni  
Csokonai-színház ormán ott leng  
a gyászlobogó, amely Kállay Jo-  
lán elhunytát hirdeti.

Kállay Jolán nevével még a  
régii Nagy-Magyarország legna-  
gyobb vidéki városaiban talál-  
koztunk. Egy miskolci vasuti  
főmérnök leánya, aki 16 éves ko-  
rában már a színházhoz került.  
Mezey Béla, a debreceni Cso-  
konai-színház volt igazgatója, fe-  
dezte föl. A jobb családból való  
leányt Mezey Béla családjához  
fogadta Győrött, gondoskodott az  
ellátásáról s a Gésák Mimóza sze-  
repében léptette föl. Mezey Béla  
mnden reménysége nagyszerűen  
bevált. Kállay Jolán pompás  
szubrette lett, akit aztán elvit-  
tek Nagyváradra, onnan Aradra,  
ahol huzamosabb ideig a közön-  
ség dédelgetett kedvence volt. —  
Gyönyörű megjelenése, ragyogó  
temperamentuma, nagyon szép  
hangja volt.

Ha jól tudjuk, aradi prima-  
donnasága idejére esik a János  
vitéz-ben aratott országgra szóló  
nagy sikere. A János vitéz, ez a  
magyar levegőjű daljáték, domi-  
nálta a magyar színpadok műso-  
rát. Kállay Jolánnak különösen  
kedves alakítása volt ez a szerep,  
ugy, hogy részt is vett a buda-  
pesti Király-színházban rendez-  
ett János vitéz versenyen.

Kállay Jolán János vitéze a  
legkellemesebb meglepetést  
keltette, úgy, hogy ez nyerte  
meg az első díjat: arany-  
koszorút és ezüstserleget.

Ettől fogva természetesen még  
sűrűbben s még nagyobb elisme-  
réssel emlegették Kállay Jolánt.  
Ezután még Szabadkán működ-  
ött, majd Pozsonyban férjhez  
ment dr. Kállay Lajos banktiszt-  
viselőhöz. Ez a házassága azon-  
ban épen nem volt szerencsés, —  
sőt, — mint a fővárosi sajtóból  
is ismeretes, — súlyos bonyodal-  
makkal is járt. Kállay Jolán sok-  
sok viszontagság után tudta csak  
elhagyni Pozsonyt, Budapestre  
ment egyik nővérehez: özv. Sza-  
bónéhoz, majd édes anyjánál

Szabó István 1 kg. kolbász, Abra-  
hám Vendel 1 kg. marhahus, Gábor  
László 1 kg. sódarhus, Leitner Ber-  
talan 5 kg. marhahus és két borju-  
tűdő szivvel, Timári Sándor 2 drb.  
tűdő, ifj. Varga Imre 2 kg. marha-  
hus, Andorfi Béla fél kg. szalonna,  
Horváth Gábor 4 kg. hurka. Az ipar-  
testület az adakozóknak hálás kö-  
szönetét nyilvánítja, ugyszintén kö-  
szönetét fejezi ki a közellátási hi-  
vatalnak azrét, mert egy zsák liszt-  
tel hatósági árban átengedett, vala-  
mint Marx János pékmesternek, ki

Miskolczon pihente ki pozsonyi  
hányattatásának izgalma.

Innen egy Debreczenbe került  
rokona magához hívta. Mintegy  
nyolc nappal ezelőtt érkezett meg  
Kállay Jolán ide s itt az Iskola-  
utca 8. szám alatt lakott. Kállay  
Jolán megfordult itt színészek  
társaságában. A mult héten ké-  
szült színházba is. A Kiskirály-  
ban Zozó egyik kedves szerepe  
volt s ezért szerette volna a da-  
rabot megnézni. De ez elmaradt.

Kállay Jolán ugyanis kezdte  
rosszul érezni magát. — Mell-  
hártyagyulladás volt s ennek  
utóbajai — ugylátszik — kiujul-  
tak. De ezzel még megbirkózott  
s fent is járt.

Szombaton állapota olyan  
súlyosra fordult, hogy be-  
kellett szállítani a Belvárosi  
szanatoriumba. Ott tüdőgyu-  
ladás fellépését is konstatál-  
ták, amely katasztrófálissá  
vált, mert hétfő éjszaka egy  
órákor Kállay Jolán elhunyt.

Ilyen tragikusan végezte életét  
a legjobb János vitéz: egy ide-  
gen városban, ahol alig ismer-  
ték. Mert itt — emlékeztünk  
szerint — nem szerepelt soha.

Kállay Jolán halálát távirati-  
lag tudatták az Országos Színész-  
egyesülettel, valamint Sebestyén  
Géza miskolci szinagazatóval.  
Holttestét ugyanis ma délután  
Miskolcra szállítják s ott teme-  
tik el a családi sírboltba.

Az „Egyetértés” szerkesztősé-  
gét tegnap este telefonon fölhi-  
vák Miskolcra, — ahol a Kállay  
Jolán családja él, — s érdeklőd-  
tek tragikus halálának körülmé-  
nyeiről. Kállay Jolán elhunyt a  
miskolci színtársulat körében is  
általános részvétet keltett. Kállay  
Jolánt kollegái jó szívéért is igen  
nagyrabecsülték. Azt beszélik, —  
hogy szegényebb sorsu kortárs-  
nőit állandóan segítette.

A debreceni színtársulat ke-  
gyelettel búcsúztatja el az elhunyt  
kiváló színésznőt. Ma délelőtt  
egygyed tizenegy órákor, mi-  
előtt a koporsót kiviszik az állo-  
másra, — a Csokonai-színház  
előtt gyászünnepélyt tartanak. A  
színtársulat férfikara gyászdalt  
fog énekelni s a színtársulat nevé-  
ben rövid gyászbeszédet is tar-  
tanak az elhunyt felett.

a lisztből saját költségén, dijen-  
tesen 46 drb. kalácsot készített.

A városi ta-  
nács a következő új iparengedélye-  
ket adta ki az alább irt díjak kiszá-  
bása mellett: Kallós Ignác csizma-  
dia ipar 300 korona; Boruzs József  
takarmánykereskedés 500 korona;  
Berger Julia fűszer és gyarmatáru  
kereskedés 500 korona; Berkovits  
Béla rőtös és rövidáru kereskedés  
1000 korona; özv. Buzza Mendelné  
rőtös és rövidáru kereskedés 500  
korona; Stern József és testvére

toilette és háztartási cikkek keres-  
kedése 1000 korona; Gellén Sán-  
dorné ócska alsó és felsőruha vétele  
és eladása 300 korona; Pál Jánosné  
ócska és javított ruhaneműek vétele  
és eladása 300 korona; Lefkovits Ig-  
nácné új ruhanemű kereskedés 300  
korona; Győri Lajos zöldség, főze-  
lék, burgonya és gyümölcs kereske-  
dés 1000 korona; Maxim Miklós asz-  
talos ipar 300 korona; Kovács Ist-  
ván timár ipar 500 korona; Bancsi  
Mihály fuvarosipar 500 korona; —  
Szász Lajos férfi és uri divátáru és  
kész cipőkereskedés 500 korona;  
Szakály Miklós címestő ipar 200  
korona; Baranyai Sándor lakatos és  
kovácsipar 500 korona; H. Sinay  
Gyuláné szatóczipar 300 korona; —  
Oláh Gábor cipészipar 500 korona;

## Az Iparos Dalegylet dalestélye.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Megérdemelt teljes erkölcsi és  
anyagi siker koronázta az Iparos  
Dalegylet körültekintő rendező-  
ségének buzgalmát karácsony  
este, amidőn a dalegylet estélye  
rendkívül nagy közönség jelenlé-  
tében folyt le az Arany Bika  
dísztermében. Már este fél 7 óra-  
kor tömött páholysorok s népes  
földszint várakozott a műsor első  
számára s a hangverseny folya-  
mán állandóan vonult a közön-  
ség, hogy a nivós estélyen való  
részvételével honorálja a nép-  
szerű egylet kulturális törekvé-  
seit. A Ráczenekar megtapsolt  
nyitánya után előlegezett tetszés-  
nyilvánítás mellett foglalt he-  
lyet az emelvényen a Pálffy La-  
jos által kifogástalanul vezé-  
nyelt énekkar. A Nemzeti Híszek-  
egyet és Széll Kálmán dr. egy si-  
került szerzeményét énekelték  
tökéletes összhangban s feltű-  
nően precíz árnyaló készséggel,  
mely megtízszerezte azt a meleg  
ovációt, mellyel a közönség a pó-  
diumra lépésüket fogadta. —  
Öszinte, nagy sikere volt a kis  
Tanner Vily kisasszonynak, ki  
kellemes iskolázott hangon hi-  
zelegte be magát néhány dalával  
a közönség kegyébe. Szép éneke,  
bajos megjelenése, rutinos elő-  
adói készsége és ifju tüzi tempe-  
ramentuma egyaránt nyilvános  
szereplésre predesztinálják őt. A  
közönség alig akarta leengedni a  
pódiumról. A dalárda kétségkívül  
legsikerültebb száma a Kreutzer  
K.: Esti dala volt, amelyben leg-  
jobbhan érvényesült mind az a  
fétő gond és ambiciózus munka,  
mellyel a tagok s a lelkes kar-  
mester a hangversenyre készül-  
tek. Az est folyamán még külö-  
nösen a Lányi Ernő Magyar da-  
lainak előadásával brilirozott a  
dalegylet. A mindig szívesen hall-  
gatott Osáth Gyula ez alkalom-  
mal sem maradt ismert művészi  
nivóján alul, sőt gyönyörű kidol-  
gozásban énekelt dala igen je-  
lentékenyen emelték népszerűsé-  
gét s nagy elismerést aratott. —  
Szvítlik Ferenc magánjelenetei  
kellemes derűt sugároztak a kö-  
zönségre s nagyban emelték még  
az emelkedett hangulatot is. A  
műsört a dalkör Teger A.: Nem,  
nem, soha c. szerzeményének elő-  
adásával zárta be, aztán kezde-  
tét vette a tánc, mely szép rend-  
ben s intim melegségű hangulat-  
ban folytatódott a hajnali órákig,  
ameddig a rendező dalegylet agi-  
lis rendezőségét illető dicséretké-  
pen csaknem az egész közönség  
együtt maradt.

## SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora :  
Szerdán : A fakir. C) bérlet.

**Érdekes színházi hírek.** Nagyváradon Fehér Dezső, a Nagyvárad Napló szerkesztője és Parlaghy Lajos igazgató kezdeményezésére megalakult a Magyar Színpártoló Egyesület. — A régebbi debreczeni színházi világnak egy kedves tagja érkezett pár napra Debreczenbe. Cziffer Emil, a berlini charlottenburgi operaház volt tenoristája. Cziffer Emil énekelt Oroszország, Németország nagy színpadain s a háború kitörésekor hazajött, mint a 3-as honvéd gyalogezred főhadnagya ki is vette részét a harcokból, ahol megsebesült Szabadsága idejét is itt töltötte s hozzátartozott egy itteni szűkebb-körű író és művész társasághoz. Cziffer Emil azóta csak filmen szerepelt, része volt egy filmvállalat vezetésében, de aztán visszavonult a színházról s ma már más téren működik. A jövő évben Németországba és Svájcba készül kimenni. Fia, Cziffer Nándornak, az István malom főtisztviselőjének s rokonságához tartozik a több előkelő család, akinek körében most is szíves és szeretetteljes fogadtatásra talál.

**A Csokonai-színház jelentése.** Szerdán C) bérletben kerül színre A fakir. Halassy Mariska és Rubinyi Tibor viszik a vezető szerepet. Csütörtökön lesz a Szilveszter premierje.

**Szegény gyermekek a színházban.** Kardoss Géza igazgató ma délután 3 órai kezdettel ingyen előadást tart a szegény gyermekeknek.

**A fakir.** Lakatos László drámája : A fakir tegnap került bemutatásra a Csokonai színházban. A darab izgalmas — ha nem is egészen logikus — cselekménye lekötötte a közönség figyelmét. Az előadást Halassy Mariska és Rubinyi Tibor vitték. Halassy Mariska művésze az alkalommal is legszebb fényében ragyogott s tetszett a Rubinyi Tibor gondos alakítása is. A rendezés Petrik József ambiciózus munkája volt.

**A Vigaszínház mozgó Szilveszter estélyén** nagy műsor, újévi köszöntő; tombolajáték sok nyeremmel. Confetti corzó cigányzenével, tánc stb. A legszebb és legelőcsöbbszórakozás! Jegyről korán gondoskodjék.

**Bravuros kalandor-film** ma a Vigaszínház mozgóban. Ma kerül bemutatásra az Utszéi farkasok című 6 felvonásos nagy amerikai kalandor történet, melynek sikere páratlan! Merész bravuros cselekmény, csodás látványosság!

### Rémes kegyetlenséggel ölt meg egy szerb katona egy magyar gazdát.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Szombathely, dec. 27. Egy péterhegyi magyar gazda Szentgottárdra akart menni utlevél nélkül, hogy karácsonyra gyermekei nek ajándékot vihessen. A határ közelében egy jugoszláv határőr észrevette a közelében bujkáló magyart s rálőtt a gazdára, akit azonban nem talált a golyó halálosan. A jugoszláv bandita erre a sebesülte vetette magát, összeszurkálta kezeit, ereit felszagallatva, úgy, hogy seibe behalt. A magyar gazdát most hat kis-korú árva siratja. A jugoszláv hatóság az állatias katonát őrizetbe vette.

## A Gazdasági Egyesület a sertésforgalom szabaddá tételéért.

Népes választmányi ülést tartott kedden délután a debreczeni Gazdasági Egyesület, a Polgári és Gazdakör nagytermében. Jóna István elnöki megnyitójában rámutat arra az átiratra, melyet a karácsonyi ünnepek előtt az ipartestület intézett a városhoz. „Debreczen város — ugymond — köfalak nem védtek soha. Szilárd alapokon épült, szerkezetét minden időben összetartotta a földművelés iránti szeretet, melyben összefolyt a városnak kalmárja, tudósa, kézművese egyaránt. Ez egyetértés, amely a termelési ágak között fennállott, volt a városnak az erőssége s ennek az erősségnek támasza ma is a Gazdasági Egyesület, mely a termelési ágak között való békés munkával akarja a város haladását, boldogulását továbbra is szolgálni. Mint testvérek működtek ezideig a különböző foglalkozást követők”. Ezért csodálkozik az ipartestület átiratán s azt visszautasítja. „En hiszem s megvagyok győződve, — mondotta végül, — hogy a helybeli iparosság zöme ezzel a hanggal, ezzel az átirattal egyet nem ért”.

A nagy tetszéssel fogadott elnöki megnyitó után, Rácz Lajos titkár előterjeszti a pénzügyminiszter leiratát, mely az 1922. évi dohány árát a buza árának megfelelő emeléssel állapítja meg. — Az egyesület a kertészet céljára átadott 10 hold földből 4 holdat bányai nemesített lófogó tengeri kiván bevettetni. E nemesített vetőmagból tagjai részére is kiván hozatni, akik ilyen tengeri igényt tartanak. 1922. évi január 15-ig jelentsék be a titkári hivatalban. Ára zsák nélkül az akkori piaci árnál 50%-kal lesz magasabb. Nagy meglepéssel vették tudomásul a városi tanács azt az átiratát, mely kimondja, hogy külön gulyát a Hortobágyon többé nem enged meg. A tisztviselők fizetésének rendezésével egy bizottságot bíz meg, már most Kiss András

## KÖZGAZDASÁG

### Milyen árakon kelnek az ingatlanok?

Dr. Appelschöffer Mátyás m. kir. államrendőrségi fogalmazó orosvári, Mezőgár Ferencné szül. Appelschöffer Mária (Bellegelő 504), Nagy Józsefné sz. Appelschöffer Anna (Maróthy György-utca 13.), Appelschöffer Ferenc és neje Achberger Jozefa (Bellegelő 504.) debreczeni lakosok veszik a Hajduböszörményi-uton (Csigekertben) fekvő 1256 □-öl területű szántóföldet a rajta levő téglából épült félszettel 100,000 koronáért. Proszl Emilné sz. Szabó Etelka budapesti lakostól. — Szignarovich László podolini lakos veszi a Veres-utca 17. sz. házat 170,000 koronáért Lévy Gyula budapesti Muzeum-u. 5.) lakostól. Ez a vétel 1920 októberben történt. — Özv. Zallonkál Józsefné sz. Chlebák Mária (Széchenyi-kert,

irodatisztnak 900 korona rendkívüli havi segélyt adott meg. Tudomásul vették Nyilas István II. titkár lemondását.

Rácz Lajos titkár azt az indítványát, hogy a felszabadult Sopron vármegye Gazdasági Egyesületét az Egyesület üdvözölje, a választmány nagy lelkesedéssel fogadta el.

Vásáry József szótartotta a sertéshizlalás bukását és a következő határozati javaslatot terjeszti elő:

„Egyesületünk választmánya foglalkozván a sertéskivitel ügyével, mely megdöbbentéssel látja, hogy a kormány ahelyett, hogy a termelést minden módon elősegítene a Közélelmezési Tanács javaslatára eg. felől a sertéskivitelét megtiltotta, ugyanakkor a külföldi sertések behozatalát engedélyezte. A sertéshizlalás rontabilitását ezzel annyira lehetetlenné tette, hogy a körülbelül 100—120 koronás sertésnek 70—80 koronán értékesítésével a befektetett tőke 30—40%-a vész el. Ezen intézkedés csak látszólag szolgálja a fogyasztók érdekeit, mert átmenetileg ugyan olcsóbb lesz a sertés, de a termelés így módon való megszorításával a termelőket csökkenti, aminek később a fogyasztók látják kárát. Mig így egyfelől a nemzet megerősödésének alapját képező mezőgazdaságot támadják meg, — másfelől monopoliummá akarják tenni a sertéskivitel. A választmány ez ellen tiltakozik, mert visszaélésre vezet, továbbá szükségessé látja a termelés fokozását, ennek alapja a termelés és forgalom teljes szabadsága. — Amennyiben bérhizlalás vagy kivitelnek engedély mellett való lebonyolítása lenne szükséges, ezt a termelőkkel vagy a termelők szövetségével bonyolítottassa le”.

A választmány egyhangulag magáévá teszi és kimondja, hogy az összes társaságoknak megküldi támogatás végett.

Széchenyi-u. 5) veszi a Vargakert Herczeg-u. 4/a. sz. házasteleket 300 □-ölnyi részét lakóházzal 180,000 koronáért Fejes Péter és neje Novák Mária-tól. Ez a vétel is 1920 októberben történt. — Fekete Mátyásné sz. Aranyos Teréz községi igazgató-tanító neje, előbb újfelhértói, jelenleg debreczeni (Nyil-u. 101.) lakos veszi a Nyil-utca 101. sz. házat beköltözhető 2 szobás, előszobás lakással Juhász András építész és neje Kokár Annától (Nyil-u. 101.) 190,000 koronáért. Bencze István és neje Kutassy Teréz (Kut-utca 78.) veszi a Kut-u. 78. sz. házat 90,000 koronáért Gebei Sándor és neje Pálosi Zsuzsánnától (Kut-utca 78.) — Bartha István és neje Lansbach Mária, Bartha Gyula és neje Szilágyi Erzsébet (Honti-utca 76/b) veszik a Honti-utca 76/b. sz. házat 68,000 koronáért Bényei Lajos és neje Katona Lidia előbb debreczeni, jelenleg nádudvari lakosoktól.

Budapesti sertésjelentés. Szabadvásári maradvány 1221 sertés,

296 süldő. 80 malac. Érkezett 480 sertés. Eladatott 94 sertés. — Zárt vásári maradvány 22 sertés. Érkezett 56 sertés, eladatott 15 sertés. Árak : Zsirsértés fiatal nehéz 76—88, könnyű 70—80.

**Új törvényszékileg bejegyzett cégek.** Egyéni cégek : Weinreb Dezső bor, szesz és szeszitalok nagykereskedése, közvetítése, rum és likörgyáros, Csapó-utca 26. — Mike Ferenc és társa betéti társaság, Árpádtér 24. Beltag : Mike Ferenc il-latzer és háztartás cikk kereskedő. Kültag és cégvezető : Reiser Vilmos. Együttes cégjegyzés. 100,000 K kézpénz vagyonbetét. — Cégváltozás : Kubinyi Lajos és Társa Eternit tetőfedési vállalata, építési anyagok raktára. Sas-utca 3. szám. Közkereseti társaság. Tagjai : Kubinyi Lajos és Fűvessy Lajos. — Együttes cégjegyzés. A cég különben, mint bejegyzett cég 1909 óta létezik.

**A hadikölcsönök ügye.** A pénzügyminiszter hadikölcsön állományáról statisztika készül. A pénzügyminiszter, mint értesülünk, már elrendelte ennek a statisztikának elkészítését, a mely nem egyes pénzügyintézetek hadikölcsön állományának megállapítására terjed ki, hanem annak is, hogy minő árfolyamon szerepel az egyes pénzügyintézetek mérlegében a hadikölcsönkötvény összehasonlítva a mai forgalmi értékkel és hogy ebből a statisztikából azután meg kell állapítani azt is, hogy milyen konzekvenciákkal jár egyes pénzügyintézetek helyzetének megítélésénél a hadikölcsönkötvények értéke és állománya. 700 pénzügyintézettől kérik be az adatokat és a felgyülemlett adatokból készítik el a statisztikát.

**A hortobágyi legeltetés terén új rendet akarnak a gazdák.** Nagyszabású tervre dolgozik a debreczeni Gazdasági Egyesület. A Hortobágyon új legeltetési rendet óhajt életbe léptetni, melynek célja egyfelől több jószág nevelés, másfelől a jószág minőségének fokozása. Hogy ezt elérhessék, a burokrácia ödon kezeiből mentesíteni kívánják és a város érdekeinek kellő tiszteletben tartása mellett maguk akarják kezükbe venni az állattenyésztést. — Addig is, míg ez megtörténik, mar az 1922. évre egy ideiglenes üzemtervet készített az Egyesület, melyben több nagyon is korszerű és szükséges intézkedés azonnali behozatalát kéri. Így az állattenyésztésben kéri, hogy a hortobágyi két állatorvosi állás be legyen töltve és szerveztessek egy harmadik állatkórházi orvosi állás is. A „pásztoroknyvi intézmény, mely az idén már bevált, továbbra is meghagyandó. Ez olyan észrevételi könyv a számadónál, melybe a gazda minden észrevételét vagy kifogását beírhatja. Már 1922-ben cifra gulyát kell felállítani, melybe bármelyik legeltetésre jogosult jószág tartó gazdának legyen leginkább tényésztesre alkalmas tehene; egy erre a célra összeállított bizottság által kiválasztatni. De 500 darabnál több nem lehet a gulyában és ezek a szarvukon lesznek jelölve-gezve és szaporulata törzskönyvezve Legelőül a Macska telket kívánják. A tinókat csak a tinó gulyába járathassák és egyenesen tiltak el az anyaggyűlésekből. A lótenyésztés előmozdítására kívánják, hogy a zugmekkel való fedezetést minden eszközzel akadályozzák meg. Ne tőrjék hogy a Hortobágyra kijáró gazdák ménei fedezzenek. — A sertésenyésztésre kivánatos a közös nyáj fentartása. A juh-tenyésztéssel nem foglalkozik a tervezet, mert e célra a juhtartó gazdák Egyesülete van hivatva foglalkozni. Ezt a tervezetet átküldik a városi gazdasági bizottságnak. — Ez a tervezet kedden délután letárgyalatott a választmányi ülésen. Több hozzászólás között Vásáry József midőn érzi és tudja ennek a tervezetnek ideig-

lenes voltát és tudatában van az állattenyésztés fontosságának, azt óhajtja, hogy egy legeltető szövetkezet a várossal megbeszélve, vezesse a hortobágy legeltetését. Dr. Kovács József gazdasági Akadémiai tanár midőn régi eszméjét már megvalósulni látja, az utolsó órában hívja fel a gazdákat a terv sürgős megvalósítására. Mert így lesz keresztül viheto, hogy több és jobb minőségű jószágot tenyésztenek a Hortobágyon és így megoldható a tej értékesítésének kérdése is. Nagy legelő területeket veszített el Magyarország, ezeket most Csonkamagyarország meglevő legelőjéből kell pótolni. A földművelésügyi minisztériumban küön szakosztály alakult a legeltetés vezetésére és ez az ügyosztály a legmesszebb menő támogatást megadja a terve megvalósítására. Így tett Kecskeméten is.

**NYAKKENDŐ UJDONSÁGOK: FRANK EDÉNÉL**

**A telefondijak felemelése.**

Ertesitem a debreczeni távbeszélő előfizetőket, hogy a kereskedelemügyi magyar királyi miniszter ur f. hó 18-án 33.099. számú rendeletével, 1922 január 1-től kezdve következő távbeszélő díjtételeket állapította meg:

Előfizetési díj 1 rendes főállomásért havonként 225 korona; 1 fő és 1 mellékállomásért 316 korona; 1 fő és 2 mellékállomásért 407 korona; azután 10 mellékállomásig minden mellékállomásért havonként 66 kor. Nyilvános jellegű helyiségben levő távbeszélő állomásért havonként 500 korona.

Külterületen fekvő vonal minden 100 métere után havonként 4 korona vonalfentartási díj is fizetendő.

Egyenként fizetendő beszélgetési díjak 3 percig tartó beszélgetésért: 0-25 km. távolságra 10 korona. 25-50 km. távolságra 20 korona. 50-200 km. távolságra 40 korona. 200 km-tereken felüli távolságra 60 korona.

Meghívás díja 20 korona. Sürgős beszélgetésért és meghívásért háromszoros díj fizetendő. Ezek szerint a budapesti nem sürgős beszélgetés díja 40 korona; sürgős beszélgetés díja 120 korona.

Hitelezési díj a hó folyamán számlázott minden beszélgetés után 2 korona.

Felkérem azon távbeszélő előfizetőket, kik távbeszélő állomásaikat az új díjtételek mellett nem tartják meg, hogy ezen szándékukat f. hó 31-éig a távbeszélő osztályvezetőnek bejelenteni sziveskedjenek.

Debreczen, 1921 december 27-én.  
BOHUSS pt. főfelügyelő.

**A francia munkássajtó nem bizik a magyar munkásmegegyezésben.**

Páris, december 27. (Szikra-Áv-irat.) A polgári sajtó élénk megelégedéssel közli azt a hírt, hogy a magyar kormányzó körök kibeküldtek a munkás osztállyal. A szocialista és kommunista sajtó ezzel szemben tartózkodó hangon ír és kételnőséggel vádolja a magyar kormányt. (MT.)

**Leégett a bukaresti főpályaudvar.**

Bukarest december 27. (Orient Radio.) Vasárnap este a bukaresti északi főpályaudvar kigyuladt és félig elhamvadt. A tűz tetemes károkat okozott. Főleg a podgyász egység

**Emelkednek a sertésárak.**

**Drágul a fejőstehen is.**

A tegnapi debreczeni sertésvásár a múlt hetinél jóval néptelenebb volt.

*A kövér piactra felhajlott sertések száma alig haladta meg a másfélszázat,*

ezzel szemben elég nagy kereslet nyilvánult meg, úgy, hogy az árak meglehetősen emelkedtek s

*a kövér sertés kilója 74-84 koronáért kell,*

míg a sovány kilogrammjának ára 46-56 korona között változott.

A tejtermékek árának emelkedése a tegnapi szarvasmarha vásáron a fejős tehének árának is

feltűnő emelkedését eredményezte. A felhajtás általában igen kevés volt.

*Közepes tehén 35 ezer koronás áron kelt el.*

A jobbminőségű vágómarha kilónkénti ára 34-38 korona között ingadozott, a szopos borjú 30-34 koronás áron talált gazdát.

Az utóbbi hetekben a vásárookra feltűnően kevés lovat hajtának fel s ami vásárra kerül is, csak gyöngébb minőségű. Kifogástalan lovat jóformán egyet sem lehet látni. Aránylag jobb minőségű ló ára a tegnapi vásáron 35-40 ezer korona, közepes 20-25 ezer korona volt.

**Rendkívüli minisztertanács.**

Budapest, dec. 27. Szerdán délelben rendkívüli minisztertanács lesz Vass József dr. enöklete alatt, amelyen Bernolák Nándor népjóléti miniszter betérjeszti a hadi rokkantak, hadiözvegyek és hadi árvák ingyenes gyógykezeléséről szóló törvényjavaslatokat.

**Vágo Béla és társait kiutasítják Bécsből.**

Bécs, december 27. A december 1-i nagy zavargás dolgában a rendőrség erőlyes vizsgálatot indított. A rendőrség már eddig több mint 150 kommunistát utasított ki Bécsből, a kik között főleg magyar és jugoszláv agitátorok vannak. A kiutasítottak között szerepel Vágo Béla; Landler Jenő; Rudas; Lukács; Lengyel; Gábor Andor és mások, de ezeket még nem távollították el Bécsből, mert kiutasításuk ellen felebbeszéssel éltek. A bécsi rendőrség a kiutasított kommunisták névjegyzékét megküldi valamennyi idegen állam képviselőinek, melyek megtagadják a bolsevikiek utlevelének láttamozását. Akiket kiutasítottak, azokat ügyük végleges elintézéséig internálták Bécshez közel levő Maurer nevű helyiségben. Ugyancsak a kommunisták ellen irányul az az intézkedés is, hogy körültekintéssel járnak el a tartózkodási engedélyek kiadásánál és az engedélyt kérőkkel szemben megállapítják, hogy nem forog-e fent kommunistaság gyanuja.

**SPORT**

A DTE karácsony vasárnapja délutánján rendezte első zenés tea délutánját a Royal kávéházban, mely alkalommal több urasszony és urleány is megjelent. A társaság kitűnő hangulatban 9 óráig volt együtt. A sikeren felbuzdulva, a vezetőség elhatározta, hogy ezen kellemes kis szórakozást hetenként egyszer megismétli, amely már legközelebbi alkalommal január 1-én, délután 5 órakor lesz táncéval egybekötve.

Birkózás. Benedek Károly, az MBOSz. országiszerte ismert illusztris főtájkára tavaszra egy nehéz atletikai Almanachot óhajt kiadni, a mely, értesülésünk szerint, valóságos bibliája lesz ennek a sportágnak. Ebben az Almanachban a Szövetség teljes organizációja, összes szabályai, döntvényei és hivatalos kiadványai fel lesznek tüntetve, úgy,

hogy valóságos vezérfonal lesz a nehéz atletika kedvelőinek számára minden ezen sportágot érintő és érdeklő kérdésben. Ezenfelül három hatalmas fejezetben fogja tárgyalni a birkózást, boxolást és a súlyemlést. A legfontosabb, eme sportágakkal összefüggő kérdéseket, a mai orvosi és sporttechnika legmodernebb vívmányainak szemszögéből fogja tárgyalni az említett Almanach, amely messze túl fogja szárnyalni az ily cimen megjelent hasonló sportműveket. Az Almanach behatóan kíván foglalkozni a vidék sportjával is. Mivel az adatgyűjtésre rövid idő áll rendelkezésre, e helyről hivatalosan felszólítom kerületünk összes birkózással foglalkozó egyesületeit, hogy birkózó szakosztályuk pontos névsorát (a tagok pontos lakcímével együtt), a birkózó helyiség pontos megjelölését, a tréning napok és tréning vezetők megnevezését, a birkózók számát (eredményeik feltüntetésével s lehetőleg a legkiválóbbak fényképeinek és rövid életrajzának közlésével) hozzáad leadni sziveskedjenek. Mivel a vidék sportmultját is fel fogja ölelni az Almanach, felkérem kerületünkben lakó ama urakat, akik valaha a nehéz atletikát kultiválták, abban számottevő eredményeket értek, hogy adataikat boesássák rendelkezésünkre. Azok, akik egyes férfiaink kiváló erőprodukcióiról tudnak, az eset és a teljesítmény leírását esetleges bizonyítékok megjelölésével boesássák rendelkezésünkre. A birkózással, súlyemléssel, boxolással és általában erőprodukciókkal összefüggő hagyományokat (népmeséket is) és anekdotákat szintén egybegyűjteni óhajtánám az említett mű számára. Minden ilyen emlék egyegy lomb a magyar virtus fáján, a mely ha megesonkítva mered is most a ködös felhők felé, ismét ki fog terelődésedni és új lombokat fog hajtani, ha majdan eljő az új magyar tavasz! A legkisebb adat is érdekel hiszen alapjaiból kell ismét felépítenünk nemzeti nagyságunk ledöntött templomát, amelyben a vörzivatár multán ismét együtt lesz minden magyar, aki hinni tudott Nemzetünk feltámadásában. Végül, mivel az Almanach névszerint is fel fogja sorolni magyar birkózó atlétáinkat, haladéktalanul kérem az igazolások beküldését. Debreczen, 1921 karácsony napján. Paulovich Pál kerületi előadó. Széchenyi-utca 23. I em. 1.

A DKASE football-szakosztálya szerda este fél 8 órakor, a választmány 8 órakor, a vigalmi bizottság fél 9 órakor fontos ülést tart, melyre a tagok teljes számban való megjelenése kéretik. Titkár.

A DKASE belvárosi jégpályája (Arany János-utca 5.), mely kitűnő jég felett rendelkezik, egész nap nyitva

**EGYHÁZ ÉS ISKOLA**

Ref. presbyteri gyűlés. A debreceni református egyház december 29-én, csütörtökön, délután 3 órakor az egyház tanácstermében presbyteri gyűlést tart.

**Irodalom és zene**

Hatvany Lily: „Ök“. (Kalandok és kalandorok.) A magyar közönség, a mely Hatvani Lily irodalmi műveit mint irodalmi csemegét élvezi, bizonyára nagy örömmel fogja üdvözölni az irónő „Ök“ cimen most megjelent legújabb kötetét. „Ök“ a viveurök népe, ezeknek a furcsa; különös; csillogó; kegyetlen; élvezelhajhász; szenvedélyes életet élő embereknek a különleges világa, a hol más világnézet és más erkölcsök szerint élnek a „világfiak“. A fantasztikus szerelmi tűzek fellángolása és gyors elhamvadása és a buja, exotikus virágokként ható emberek közepette egy kis polgárleány megkívánja ezt a vadul iramló életet és egy éjszakára boldogan szüröcsöli a nem az ő számára teremtett neklárt. Aztán... felvirrad a kegyetlen reggel. Kitűnő megfigyelések és nagyszerű jellemzések külön értékei Hatvany Lily regényének, a melyet néhány pompás, elmés novella egészít ki. Az összes felárral együtt ára 117.— korona. Kapható Méliusz könyvkereskedésben, Debreczen, Ferenc József-ut 26.

Foxtrot. A foxtrot, nyugodt és elegáns táncfiguráival ez időnyre is meglarította a mult szozonban kivívott világ-pozícióját. Ma is ugyanolyan kedvelt tánc, mint volt tavaly és kétségkívül az is fog maradni sokáig. Most jelent meg Szlatinay Sándor „Bessy“ című foxtrot szerenádja. A mű sikere az amerikai anyokhoz méltóan bontakozik ki. Felveszi a versenyt a legnépszerűbb külföldi számokkal. Mihályi István ötleles szövege és szenzációsan egyszerű muzsika egyaránt járultak e páratlan siker megalapozásához. Ha még elmondjuk, hogy a cimlapot Vidéky Mária mesteri rajzu háromszinű illusztrációja díszíti. Megengedi, hogy közönségünk ama részének, mely előtt ez újdonságunk még ismeretlen, méltó módon figyelmébe ajánlhassuk. Ara összes felárral együtt K 47.— Kapható a Méliusz könyvkereskedésben, Debreczen, Ferenc József-ut 26.

Érdekes újdonság továbbá Geyer Béla Ernő: „Teddy's Holiday“ című tréfás foxtrotja, melynek hatásos zenealáfestést adnak azok az ismert részletek, melyet a közönség a zene megszokításakor üvegpoharakon és és hasonló „Jaz“-hangszereken való kopogtatással szokott kísélni. Ara összes felárral együtt K 47.— Kapható a Méliusz könyvkereskedésben, Debreczen, Ferenc József-ut 26.

**Csak ujévig!**

- Divatkalap . . . . . 450
- Pichler-kalap . . . . . 600
- Nyulszőr-kalap . . . . . 750
- Fehér ing kitűnő minőség . 625
- Zefir-ing 2 gallérral . 690
- Puha gallér . . . . . 35

Saját fehérenmű salon.  
**Herman és Friedman**  
Piac-utca 10., Bikával szemben  
Gyönyörű ajándéktárgyak a kirakatban,  
okvetlen nézze meg

## Bosznay I. és Társa

Debreczen, Kossuth-utca 5. sz.

női divatáruháza

alkalmi áron folyó hó 31-ig tartó

nagy karácsonyi és ujévi vásárt rendez

férfi és női ruhaszövetekben, selymekben és mind e szakmába vágó  
0000 cikkekben. 00000

Oriási választék szőrmeárukban!!

Külön occasió osztály feltűnő olcsó árakkal!!!

Kötött, szövött és bőr

## téli kesztyűk

legnagyobb választékban

Schön Sándornál

Debreczen, Plac-u. 14. Csapó-u. sarok

Legolcsóbban vásárol  
rőfös- és rövidárut

Schön Arthur

rövid-, szövött- és  
kézműáru  
nagykereskedőnél

Csapó-utca 4. sz.

Kereskedőknek  
külön en-gross osztály!

### Eladó kisbirtok.

Ebesen, Vervölgyi állomásnál, 5 kat, hold kitűnő fekete föld, köves ut mellett, tanya nélkül, azonnali átvételre eladó.

Dezső László irodája,  
Maróthy György-utca 19. szám.

As „Egyetértés” részere előzetést elfogad a kiadóhivatal.

Debreceni Első Takarékpénztári  
elővételi jogokat  
legelőnyösebben vesz

Gótsch

bankiroda Debreczen,  
Telefonszám 7-95.  
Plac-utca 38. I. emelet

## Groszmann Ignác bankirodája,

TELEFONSZÁM 943.

Debreczen, Ferenc József-ut 28 B. II. e.m. 12. Passage

Foglalkozik a bankszakmába vágó minden üzletággal. —  
Házak, villák adásvételét gyorsan és előnyösen eszközli.  
Értékpapírok adásvétele. Kölcsönök folyósítása.

Fejvillágosítás díjmentes.

## Ujévi nagy vásár

Brüli Ernő

dílvatházában, Plac-utca 29. sz.  
Kis Debreczen alatt. Városházal szamben

Gyönyörű skót szövetek sötét-  
tisak — K 198.—  
Mosott madopolan schifon — K 120.—  
Bársonyok minden színben  
ruhára — K 415.—  
140 cm. angol férfiszövetek  
sima és mintás — K 222.—  
Svájci női himzett ingek — K 315.—  
80 cm. békebelli csomanosi  
zsinór-barehet — K 175.—  
Női madra mellények — K 130.—  
Férfi szőr-íngek külön gal-  
lérrel — K 260.—  
Férfi vászon zsebkendők — K 45.—  
Sport flanellek gyönyörű ki-  
vitelben — K 110.—  
Egész finom férfi soknik — K 50101  
Női fekete és színes harisnya K 60101  
Horgolt selyem nyakkendők K 95.—  
Francia kóp er alsó nadrág K 360.—  
Női reform trikó bugyik — K 250.—  
Klott alsó szoknyák — K 600.—  
Törökös finom selyem kendő K 425.—  
Férfi flanel-íng 2 gallerral K 400.—  
Kockás posztó schall-kendők K 395.—  
tovább ágyneműk; ágy garnitúrák,  
finom kosztüm kelmék, Creppdechinek,  
damszart garnitúra, kertli és kávés ab-  
roszok, törölközők, szalvéták, lepedő,  
ágynemű, íng és bugyogó-vásznak és  
schiffonok

a legolcsóbb árban kaphatók.  
Cégre tessék figyelni!

**DOLLÁR** szokni, lei  
és mindenféle  
arany és ezüst pénz  
vétele és eladása

Tőzsdéi megbízások. Kül-  
földi kifizetések. (Devizák)

**RANKAI** bankirodája,

Debreczen, Degenfeld-tér 6. sz.  
(Kenyérpiac.) Telefon 209. sz.  
és Plac-utca 67. szám (Froh-  
ner-szálloda.) (Telefon 407. sz.)

## APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznapokon 10 szög 15 korona, minden további szög 1 kor. 50 fillér. Vasárnap 10 szög 20 korona, minden további szög 2 kor. Vasárnap betűből a szavak kétszeresen lesznek felszámítva. Vidékről hirdetés díj postabélyegeken is beküldhető. Hirdetéseket mindenkor déli 12 óráig kérjük feladni. Telefonszám: 4.

### Ajánlat

Nyugatmagyarország.

Lajtabánság, ötféle fe-  
lünyomású bélyegsor  
kapható. Külföldi bé-  
lyegek, albumok. „Bé-  
lyeggyűjtemény” Fűvészkert  
14. emeleten. 5253

Strát-koesi

nagy, kisebbel elcsere-  
lendő. Bőszörményi-ut  
6. sz.

Pállinkafőző-üstök,

mosó-üstök beszerezhe-  
tők Mándoki rézműves-  
nél, Arany János-utca  
13. Ócska vöröszerezt  
veszek. 5139

Birinyi Róza

kifogástalanul

fest, tisztít,

legrövidebb idő alatt  
mindennemű ruhákat.  
Osapó-utca 17. szám  
0 színházi átjáró. 0

Kereskedők és magyar  
szabók figyelmébe!

Szöveteket napi árnál  
sokkal olcsóbban 0000  
Teichmann Béla  
kézműáru nagykereskedőnél  
Plac-utca 83. szám.

Aranyért

ezüstért budapesti leg-  
magasabb napiárat fi-  
zetek. K r a m e r, Si-  
monffy-u. 17. 4888

Csux és kőszvény

ellen legjobb a híres  
Király balzsam. Kapha-  
tó a készítő Grósz  
Nagy Ferenc gyógyszer-  
tárában, a színház mel-  
lett. 5141

Butorozott szoba

csinosan berendezve —  
egy vagy két uriember-  
nek kiadó. Cim kiadó-  
ban. 5309

Egy

három hetes szoptatós  
asszony elmenne jobb  
házhöz dadának. Er e-  
kezni lehet Apafi-utca  
77. sz. 5305

Kiadó lakás

egy szoba, konyha, ka-  
mara, fűkamara butor-  
ral vagy anélkül azon-  
nali átvételre kiadó. —  
Cim kiadóban. 5310

Ne sajnálja

a villamos költséget,  
mert tisztesen is  
visszatérül, ha a par-  
fümőket, szappanokat  
ujévi ajándéknak az  
„Árpád Illatszertárban  
szerzi be, Árpád-tér 24.  
5316

Kenyérsütés

kilója egy korona. Ár-  
pád-tér, Bercsényi-utca  
5. szám. Szikszay-féle  
pékség. Weisz. 5321

As Egyetértés szer-  
kesztőségének és kiadó-  
hivatalának a telefon-  
száma 4.

### Kereslet

Nyomdász-tanuló

heti fizetéssel felvétetik  
a városi könyvnyomda-  
vállalatnál. Jelentkezők-  
től a négy középiskola  
sikeres elvégzése meg-  
kívántatik. Jelentkezni  
lehet Bőszörményi-ut  
6. sz. alatt.

Üres üvegeket

bármily mennyiségben  
veszek. Simonffy-u. 56.  
5251

Tanuló-leányt

dombornyomáshoz fel-  
vesz Paulo, Batthyányi  
utca 22. 5311

### ÉKSZEREK

legszebb kivitelben,  
a legolcsóbb árban

nagy választékban  
Központi  
ékszer-házban  
kaphatók.

Plac-utca 30. szám  
Aranyért legtöbbet  
fizetek.

### Ócska

vasat, rezet és min-  
dennemű fémeket leg-  
magasabb árért ve-  
szek. Kovácsoknak  
használatot bece-  
relek. Nagyobb té-  
teit elszállítok. 000

Steiner,  
Eötvös-utca 110.

Aranyat,

ezüstöt, briliánsat, zá-  
logcédulát vesz legma-  
gasabb napi áron Stei-  
ner Mihály, Hatvan-u.  
2. sz. I. emelet. 4928

Festőművész

keres nő modellt dél-  
előtti órákra állandó  
alkalmazással. Tóczos-  
kert, Margit-utca 8.

Varrólanó

felvétetnek. Széchenyi-  
utca 32. 5306

Érett trágyát

keresek megvételre, ki-  
hordásáról esetleg gon-  
doskodom. Széchenyi-u.  
42. üzletben.

Irnok

felvétetik, egy óvadék-  
kal egy anélkül, azon-  
kívül egy kisasszony.  
Pataky. Csapó-utca 19.  
5314

Kiszolgáló leányt

és tanuló leányt felve-  
szünk. Deutsch Albert  
és Fia fűszerüzlete. —  
5318

Napszámosok

felvétetnek a gázgyár-  
ban. 5319

Elkőborolt

fehér alapon ba na fol-  
tos kurta farku, rövid  
szőrű nagy angol vizsla.  
Megtaláló, ha vissza  
adja, vagy aki ered-  
ményteljes nyomára ve-  
zet, illő jutalomban ré-  
szesül. Kiss Miklós,  
Rákóczy-u. 14. 5320

### Eladás

Plac-utca

emeletes ház eladó. —  
Cim a kiadóhivatalban  
5035

Butorok

nagy választékban:  
moderr hálószobák,  
ebédlők, leányszobák,  
plüsch divány, olcsó  
keményfa és festett bu-  
torok eladók. Simonffy  
utca 6, tejiaccsal szem-  
ben, második butor-  
üzlet. 4985

## Függőlámpa

Igen szép, bronz-  
ból, olcsón

eladó.

Czim a kiadóban.

## Gazdálkodóknak

alkalmas,

azonnal átvehető la-  
kással, óriási telekkel  
bíró ház

eladó.

Értekezhetni  
Pongor Iroda,  
Csapó-utca 8. szám.

Eladó kisbirtok.

Városhoz pár kilomé-  
ternyire, 5 hold föld a  
Vágóhid mögött eladó.  
Dezső László irodája.  
5307

Festett

szoba, konyha beren-  
dezések olcsó áron el-  
adók. Péczeli-utca 4.  
5304

Családi ház

Homok-utcán 4 szoba.  
hozzávalókkal, beköl-  
tözhető lakással eladó.  
Dezső L. irodája, Ma-  
róthy-u. 19. 5308

## Száraz tűzifa

felaprítva és hasáb  
állapotban, valamint

KÖSZÉN és  
Tőzegszén

haza szállítva meg-  
rendelhető

Kemény fátelen

Pesti-utca 2. sz.  
Telefon 13—95.

Eladó

olcsó ház, Homokkert,  
Bujdosó-utca 36. azou-  
nal beköltözhető lakás-  
sal. 5312

Eladó ingatlanok.

Kisebkek, nagyobbak.  
Pénzkölcsönt folyósít-  
tatok. Pataky, Csapó-  
utca 19. 5313

Egy

barna cserépkályha el-  
adó. Tanító-utca 6. sz.  
5315

Nagyobb mennyiségű  
akác tuskó és galy el-  
adó a paczi iskolánál.  
Mindenn p kapható. —  
5317